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МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ДЕКОРАТИВНО-

ОРНАМЕНТАЛЬНОГО МАЛЮВАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Проблеми перебудови нашого суспільства нерозривно пов’язані з вирішенням завдань 

формування творчої особистості. Адже саме така особистість є справжнім творцем історії, 

оскільки весь шлях, пройдений людством, – це безперервний процес творіння. Народно-

мистецька творчість дає людині можливість актуалізувати свої потреби, інтереси, здібності, 

знаходити форми прояву індивідуальної активності. Творче самовираження сприяє 

усвідомленню особистісної ваги, емоційному розкріпаченню, зростанню впевненості в собі. 

У зв’язку з цим все більшої практичної значущості набуває залучення учнів до творчої 

діяльності засобами народного мистецтва, створення необхідних умов для формування 

творчої активності школярів. 

Декоративно-прикладне мистецтво – вид образотворчого мистецтва, що відповідає 

побутовим потребам людини і одночасно задовольняє її естетичні потреби. Адже недаремно 

С. Русова [4, с. 273] пов’язувала теорію і практику естетичного виховання дітей з ідеями 

народності, вважаючи народну творчість, народні ігри, народні свята невичерпним джерелом 

для пробудження в дитини духовних сил.  

Актуальність пропонованого дослідження визначається значенням порушеної 

проблеми формування навичок декоративно-орнаментального малювання учнів початкових 

класів. Орнамент із часів свого виникнення і понині залишається одним з основних засобів 

художнього оформлення творів декоративно-прикладного мистецтва. Характерна риса будь-

якого орнаменту – нерозривний зв’язок з матеріалом, із загальними тенденціями розвитку 

мистецтва на відповідному відрізку часу. 

Орнаментальне мистецтво, мобілізуючи інтелектуальну роботу учнів, пришвидшує 

процеси розвитку просторового мислення, образного бачення, формує емоційну сферу, 

спостережливість, відчуття гармонії. Під час вивчення орнаменту у дітей формується 

ініціативність і здатність долати невпевненість, розвивається вміння мислити та діяти 

неповторно й природно, бачити й створювати щось нове й унікальне.   

Історію розвитку художньо-естетичного виховання, еволюцію форм і методів 

навчання образотворчого мистецтва, зокрема орнаментальних композицій, розглядали в 

своїх дослідженнях В. Бутенко, З. Гіптерс, І. Зязюн, Л. Масол, Н. Миропольська, 

О. Рудницька та інші. Педагогічна спадщина українських мистецьких шкіл розглядається в 

роботах І. Небесника, Л. Проціва, де висвітлено внесок митців різних регіонів України у 

розвиток мистецької освіти. Природа орнаменту, історія його розвитку, специфіка 

орнаментально мистецтва були розглянуті в роботах відомих вчених та мистецтвознавців: 
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А. Бакушинського, В. Василенка, В. Воронової, Ю. Герчука, М. Некрасової, Т. Соколової та 

інших. 

Незліченну кількість цікавих, дивовижних форм і кольорових відтінків ми можемо 

помітити, милуючись природою. Наприклад: візерунки на крилах метеликів, птахів, рисунки 

листків різноманітних рослин та їх плодів. Природа – це джерело створення оригінальних 

орнаментальних композицій. 

Орнамент – це візерунок, утворений на основі ритмічного чергування та поєднання 

геометричних і зображувальних елементів. Використовують його для оздоблення творів і 

предметів декоративно-прикладного мистецтва, широко застосовують у книжковій графіці, 

архітектурі, скульптурі, ювелірному мистецтві. 

Типові освітні програми, розроблені під керівництвом О. Савченко та Р. Шияна [3] 

передбачають малювання візерунків і декоративних елементів. Учні виконують орнаменти в 

смузі, квадраті, крузі на основі декоративної переробки рослинних, геометричних форм, 

форм тваринного світу (листя дерев, чагарників, квітів, грибів, кругів, трикутників, півнів 

тощо). Під час виконання декоративної роботи використовується лінія симетрії, чергування 

елементів (ритм). 

Орнаментальні засади народного мистецтва близькі та доступні учням початкових 

класів для сприйняття і відображення творів мистецтва. Сюжет орнаментів народні 

художники запозичають із навколишнього життя, вони не просто відтворюють його образи, 

а, відволікаючись від індивідуальних особливостей певної квітки, птаха, тварини чи комахи, 

легко переробляють їх в декоративні форми [2, с. 50]. 

При відборі художніх виробів для орнаментальних робіт потрібно відштовхуватися 

від специфіки їх орнаментування, таким же чином у візерунку найбільш яскраво 

відображаються естетичні й національні особливості мистецтва народу, зв’язок із 

навколишньою природою, що надає орнаменту реальний характер, насиченість і 

декоративність.  

Відбираючи мотиви народного орнаменту для відтворення їх в учнівських роботах, 

необхідно брати до уваги доступність техніки малювання. 

За походженням мотиву орнамент поділяють на декілька груп: 

1. Геометричний орнамент – складається з геометричних елементів, позбавлених 

наочних ознак образності. 

2. Рослинний орнамент – основний матеріал орнаменту декоративно перероблені 

квіти, листки, гілки будь-яких рослин. 

3. Зооморфний орнамент – в основу таких орнаментальних композицій лягли 

реалістичні і умовні, стилізовані зображення птахів, звірів, риб. 

4. Каліграфічний орнамент – складається з окремих букв чи елементів тексту, 

виразних за конфігурацією та ритмом. 

5. Предметний орнамент – складається із зображень предметів побуту, знарядь праці 

і відпочинку. 

6. Пейзажний орнамент – характеризується реалістичним або стилізованим 

зображенням мотивів природи, архітектурних пам’яток тощо. 

За характером композиційних схем можна виділити такі типи орнаменту: 

 Стрічковий – візерунок, декоративні елементи якого створюють ритмічний ряд з 

відкритим двобічним рухом, що вписується в стрічку. 
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 Замкнутий – візерунок, декоративні елементи якого згруповано так, що 

утворюється замкнутий рух – у колі, квадраті, прямокутнику, трикутнику та інших 

геометричних формах. 

 Сітчастий – візерунок, елементи якого розташовуються впродовж багатьох осей 

перенесення, створюють рух у всіх напрямках [5, c. 51–52]. 

Декоративний розпис використовувався як результативний засіб залучення учнів до 

творчої діяльності, пробудження творчих сил і самодіяльності. Для творчої самореалізації 

необхідні технічні методи, уміння і навички, які б давали можливість застосовувати художні 

матеріали з метою досягнення творчого задуму. Такий погляд педагогів дає можливість 

визначити місце декоративного розпису як одного із способів формування художніх технік 

учнів. 

Створення орнаменту вимагає від учня правильних дій, і якщо спершу буває так, що 

при виготовленні необхідна особливо значна старанність, то з появою основних навичок 

формується і гнучкість пальців, і хапальні вміння, рухи дрібної моторики, уява. Виникає 

узгодженість у роботі зору і дій руки, покращується координація рухів, точність у виконанні 

потрібних дій. 

Водночас діяльність, яка необхідна для виготовлення орнаменту, допомагає розвитку 

особистості дитини, вихованню її характеру. Тому що будь-який, навіть примітивний 

орнамент, зробити не так просто, робота по його виготовленню вимагає певних старань. 

Якщо учень зустрічається з труднощами, то він прагне самостійно їх вирішити, навіть коли 

йому не вдається з першого разу здійснити необхідну роботу. В результаті таких дій в учнів 

формуються такі якості, як наполегливість, цілеспрямованість, здатність дороблювати 

розпочату справу до кінця. 

Вивчивши проблему формування навичок декоративно-орнаментального малювання в 

учнів початкових класів, ми можемо зробити висновок, що ця тема має велике значення в 

організації освітнього процесу. Вивчення орнаменту – особливий спосіб формування 

художньої грамоти молодших школярів, тому що за своєю природою орнамент не тільки 

бере участь у створенні художнього образу, але й відображає культурну інформацію, 

закладену епохою. В процесі практичної діяльності учнів націлюють не тільки на 

відтворення зразків, але й на створення нових орнаментів, навіяних різноманіттям та 

багатством навколишнього рослинного й тваринного світу. Учні не просто копіюють зразки 

орнаментального мистецтва, а творчо використовують традиційні елементи й мотиви 

орнаменту певної епохи, компонуючи їх за власним задумом. Декорування учнівських 

виробів дозволяє відчути радість від того, що вони навчаються робити гарні та корисні речі, 

уявити себе дорослими художниками, відчути причетність до творчого процесу 

виготовлення художніх речей. 
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ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ УЯВЛЕНЬ ПРО ПЕЙЗАЖНИЙ 

ЖАНР НА УРОКАХ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА 

У сучасних умовах становлення незалежної держави в Україні постають важливі 

завдання гуманізації освіти та виховання підростаючого покоління, які вимагають здійснення 

наукових досліджень і пошуку нових фундаментальних підходів до розробки проблеми 

формування естетичної культури школярів. Чи не найкраще розвиває естетичну культуру в 

школярів мистецтво, а особливо деякі окремі його жанри. Одним із таких жанрів є пейзаж. 

Вивчення пейзажного жанру в початковій школі розвиває уяву дітей, допомагає розвинути в 

учнів їхню індивідуальність та естетичні смаки. Саме за допомогою цього в учнів розвивається 

бачення цілісності в об’єктах та явищах природи, здатність виділяти головне в навколишньому 

світі. 

Актуальність пропонованого дослідження визначається значенням порушеної 

проблеми формування в учнів початкової школи уявлень про пейзажний жанр. Пейзажне 

малювання повинно ґрунтуватися на основі вимог типових освітніх програм, які 

орієнтуються на формування в кожного учня початкових класів моральних та естетичних 

якостей, що реалізуються під час спостережень за прекрасним у мистецтві та природі [3, 

с. 123–165]. 

Вагомий внесок у теоретичне розуміння порушеного нами питання здійснили у своїх 

працях такі вчені, як-от: Н. Й. Волошина, Д. М. Джола, Н. В. Ігнатенко, Л. Г. Коваль, 

І. В. Крицька, Н. Є. Миропольська, Г. М. Недялкова, Л. І. Олефіренко, Л. А. Руденко, 

О. П. Рудницька, Є. В. Сисоєва-Ляхович, М. М. Шпак, А. Б. Щербо та ін. 

Пейзаж – один із найпоширеніших і неймовірно красивих жанрів живопису. 

Спробувати себе в цьому жанрі намагаються не лише майстри образотворчого мистецтва, але 

й художники-початківці й просто любителі. Існує думка, що пейзаж – найбільш простий 

жанр і намалювати його дуже легко. Проте це далеко не так, на прекрасні картини з 

пейзажами, намальованими за всіма правилами жанру витрачається немало зусиль і часу, і 

потрібно, щоб учитель пояснив це дітям. 

Малювання пейзажу, на думку Г. А. Безрук [2, с. 101], допомагає розвивати естетичні 

почуття, навчає спостерігати за навколишньою дійсністю, знаходити красиве у звичайному, 

виокремлювати головне та характерне. Перед тим, як розпочати роботу над малюнком, 

потрібно досконало вивчити природу та засвоїти способи її передачі на площині. Під час 

роботи над створенням пейзажу, діти відображають своє ставлення до природи, створюючи 

цим особливий образ. 

Відповідно до типових освітніх програм для закладів загальної середньої освіти, учнів 

початкових класів потрібно ознайомити з елементарними засадами реалістичного малюнка; 
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